东湖高新区2016-2017学年度第二学期初中期末考试
八年级物理试卷

[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk485626569]全卷：g取10N/kg，ρ水=1.0×103kg/m3，ρ铜=8.9×103kg/m3，ρ铝=2.7×103kg/m3，
ρ酒精=0.8×103kg/m3

[image: ]一、选择题（每小题3分，满分45分，每小题只有一项符合题意）
1．如图所示，当人推墙时，人将向后退，对此现象的一些说法中正确的是（   ）
A．人能后退一段距离是因为仍然受到墙的作用力
B．人能后退一段距离是因为人具有惯性
C．人推墙的力与墙推人的力是平衡力
D．人在后退过程中受到向左的摩擦力

2．下列现象中发生的不是弹性形变的是（   ）
A.跳板被跳水运动员压弯       B.橡皮泥上留下漂亮的指印
C.轻压一把直尺使它发生形变   D.把橡皮筋拉长

3．如图所示，为了探究阻力对物体运动的影响，第一次实验时让小车从棉布表面滑过，第二次实验时去掉棉布，让小车直接从木板表面滑过，观察小车滑行的距离。下列说法正确的是（   ）
[image: ]A．两次实验应将小车从斜面上不同的位置释放
B．第一次实验中应在斜面和水平木板上都铺上棉布
C．两次实验中运动的小车都会停下来，说明力能够改变物体的运动状态
D．从实验可以看出，运动的小车所受的阻力减小，向前滑行的距离变小

4．若不计空气阻力,足球离开脚后在空中运动时,运动状态发生改变,使其运动状态改变的力的施力物体是 (   ) 
   A. 踢球运动员      B. 足球        C. 地球       D. 守门员
[image: ]
5.如图，跳伞运动员在空中匀速直线下降的过程中，下列说法正确的是（    ）
A．人对伞的拉力大于伞对人的拉力
B．人和伞在空中处于平衡状态
C．人和伞的重力势能在增大
D．人和伞的动能在减小

6．如图所示，在探究“影响滑动摩擦力大小因素”的实验中，以下说法正确的是（     ）
A．实验时用弹簧测力计匀速拉动木块，使它沿水平长木板滑动
B．木块受到的滑动摩擦力就是弹簧测力计的拉力
C．比较甲图和乙图的实验，说明滑动摩擦力的大小跟接触面的粗糙程度有关
D．比较乙图和丙图的实验，说明滑动摩擦力的大小跟接触面受到的压力有关
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)7．在探究压力作用的效果与哪些因素有关时，小明为验证猜想“压力作用的效果是否与受力面积有关”，采用如图甲和图乙两种方向静止地挤压在两手指间来进行实验，下列说法不正确的是（   ）
   A．图甲与图乙中铅笔都受到了平衡力的作用
   B．图甲与图乙中两手指受到铅笔的压力都相等
   C．图甲的方法合理、图乙的方法不合理
   D．用图甲的方法还能研究压力的作用效果与压力的关系

8.下列各图不属于连通器的是（   ）
[image: ][image: ]
9．在铁桶内放少量的水，用火加热，水沸腾之后把桶口堵住，然后浇上冷水，铁桶变扁，如图所示，关于铁桶变扁的原因，下列说法正确的是（  ）
A.冷水的压力使铁桶变扁
B.大气压使铁桶变扁
C.铁桶内空气膨胀使铁桶变扁
D.铁桶变扁与力无关
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10.右图所示，人漂浮在死海上看书，下列分析正确的是（  ）
A.海水的密度小于人体的密度
B.人所受的重力小于人所受的浮力
C.人所受的重力等于人所受的浮力
D.人所受的重力与人所受的浮力是一对相互作用力
11.以下有关比较两个物体浮力的说法中,错误的个数为(     )
①同样重的两个铜块甲和乙,甲浸没在水中,乙浸没在煤油中,甲受的浮力大
   ②同样重的铝块和铜块,都浸没在煤油中,铜块受到的浮力大
   ③同样重的铝块和铜块,铜块浸没在煤油中,铝块浸没在水中,铜块所受的浮力大
   ④同样重的木块与铁块,都轻放入水中后,二者所受的浮力大小相同
   A. 1         B. 2         C. 3          D. 4

[image: ]12.如图所示，将同一枚新鲜的鸡蛋分别浸入盛有水和浓盐水的容器中，静置一会儿，出现如图所示现象，且两杯液体的深度相同。下列说法正确的是（    ）
A.两杯底受到液体的压强相等
B.右图中鸡蛋的密度小于盐水的密度  
C.两种情况下鸡蛋所受浮力相等
D.往浓盐水中再加一些盐，鸡蛋静止后所受浮力和原来一样大

[image: ]13.如图所示，两只相同的烧杯中装着深度相同的两种液体，同一只自制的简易密度计在其中保持静止状态，下列判断不正确的是（    ）
A．甲杯中液体的密度大于乙杯中液体的密度
B．密度计在甲杯中受到的浮力等于在乙杯中受到的浮力
C．密度计底部所受液体的压强相等
D．密度计排开甲、乙两杯液体的质量相等
  
14.图所示的四种情景中，人对物体做功的是（   ）
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[image: http://pic1.mofangge.com/upload/papers/c04/20101020/201010201617334535187.gif]15.小明利用如图所示装置探究能量转化，小明将小铁块绑在橡皮筋中部，并让橡皮筋穿入铁罐，两端分别固定在罐盖和罐底上。实验装置做好后让它从不太陡的斜面上滚下，发现橡皮筋被铁块卷紧了，接着铁罐居然能从斜面底部自动滚上去。以下有关能量转化的判断，正确的是（    ）
A．铁罐在斜面上从最高处滚到最低处，主要是重力势能转化为动能 
   B．铁罐在斜面上从最高处滚到最低处，主要是弹性势能转化为动能 
   C．铁罐在斜面上从最低处滚到最高处，主要是动能转化为重力势能 
   D．铁罐在斜面上从最低处滚到最高处，主要是弹性势能转化为重力势能

二、非选择题（本题共10小题，总分55分）

[image: ]16.（3分）如图为新发明的永不漏气的自行车轮胎，通过在轮胎上打洞，填充一种特种材料的方式保证其永不漏气。自行车的轮胎上有凹凸不平的花纹，这是通过增大            的方式来增大摩擦力的；用力刹车时是采用______________的方法来增大摩擦力的；骑行中后轮受到地面的摩擦力的方向是向______（填“前”或“后”）。

17.（6分）（1）如图所示,在火车站或高铁站,人必须站在安全线以外的区域候车.这是因为列车驶过时,安全线内侧的空气流速比安全线外侧的空气流速        ,压强      （两空选填“小”或“大”）,如果人站在安全线以内,即使与车辆保持一定的距离,也是非常危险的。
[image: ]
（2）如图所示，张伟同学通过斜面用平行于斜面F=200N的推力，将质量为30kg的物体在5s时间内匀速推到1m高的平台上，斜面长s=2m，则推力做的总功     J，推力的功率为      W，斜面的机械效率为      ，斜面对物体的摩擦力       N。

18.（4分）在“测量物体浸没水中所受的浮力”的实验时,小宇使用的是如图甲所示的实验装置,实验结束后,根据实验数据绘制了弹簧测力计的示数F与圆柱体A的下表面浸入水中的深度h的关系图象,如图乙所示。
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(1)浸没前,A逐渐浸入水的过程中,水对容器底部压强将        （选填“变小”“不变”“变大”）；
(2)浸没时,A受到水的浮力为         N,排开水的体积为       m3；
(3)实验结束后,小宇整理器材,用抹布抹干A上的水,把A放在水平桌面上(如图丙所示),则A对桌面的压强为             Pa。
19.（6分）小露用如图所示的装置探究液体内部压强的实验：
（1）实验前，先检查压强计探头、胶管和U型管的连接是否        ，再经过调整使U型管两侧液面的高度         ；
（2）在液体内部同一深度，改变探头方向，压强计        （选填“能”或“不能”）测各个方向的压强。
（3）U型管两侧液面高度差_____（选填“等于”或“反映”）探头薄膜受到的压强大小；
（4）小露自制了一个简易压强计，如图乙所示，把简易压强计浸入水中，橡皮膜将_____（选填“上凹”或“下凸”），增加简易压强计在水中的深度，细玻璃管中液柱会_____（选填“上升”或“下降”）。

20．（9分）如图所示，小明同学在“探究浮力的大小跟哪些因素有关”进行了如下实验：（所有容器中液体均是水）
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（1）对比甲、乙两图，将圆柱体竖直悬挂在弹簧测力计下方，在空气中称量后，再浸没于水中，发现弹簧测力计示数发生了变化，说明物体此时受到了____________方向浮力的作用；
（2）对比乙、丙两图，观察两次实验中弹簧测力计的示数变化情况，说明浮力的大小与物体浸没的深度____________(“有关”或“无关”)；若圆柱体触碰到烧杯底部，弹簧测力计的示数_______________（“变大”、“变小”或“不变”），原因是_________________________；
（3）如图丁所示，把一个圆柱体竖直悬挂在弹簧测力计下，当物体在液体中的体积逐渐增大时，弹簧测力计示数____________（“变大”、“变小”或“不变”），这说明浮力的大小与物体排开液体的体积          （“有关”或“无关”）；
（4）如果再将丙图中的水换成酒精，并且让丙中圆柱体浸没的深度与乙图相同，比较乙、丙的实验还可探究浮力的大小是否与________有关，这时如果乙中测力计的示数如图戊A所示,丙中测力计的示数如图戊B所示，则圆柱体的体积是_________cm3，圆柱体的密度是_________kg/m3（图甲中的测力计示数看不清）。

21.（6分）小胜用如图1所示的实验装置探究影响物体动能大小的因素。
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(1)本实验运用的物理研究方法是                和                      ；
(2)小胜通过实验探究,发现质量和速度都是影响动能大小的因素,得出实验结论后,又提出了新的问题:物体的质量和速度对物体动能的影响一样大吗?小胜查阅了相关资料,收集了一些物体的动能(如表所示),结合生活经验分析表中数据,你认为在“质量”和“速度”这两个因素中,对物体动能影响较大的是           ；
(3)如图2为某段道路的标志牌,请结合所学知识解释:
同样的道路上，对不同车型限定不一样的最高行驶速度:                             （2分）；
(4)用如图1中的使用装置和器材探究阻力对物体运动的影响,必须增加的器材是         (请从以下三个选项中选择)。
   A.倾斜程度不同的斜面      B.粗糙程度不同的水平面      C.质量不同的钢球 
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[image: 菁优网]22.（6分）下面是小王利用刻度均匀的匀质杠杆进行探究“杠杆的平衡条件”的实验。
（每个钩码重0.5N）





（1）将杠杆的中点挂在支架上，调节杠杆两端的螺母，为了方便测量         ，应将杠杆调至水平位置平衡，调节时若右端稍低，可只将右端的平衡螺母向      调节。
（2）把B点处的钩码取下，在B点处施加一个竖直向下的拉力F=3______N时，杠杆仍然在水     
平位置平衡。当拉力F向右倾斜时，仍要保持杠杆在水平位置平衡，拉力F的大小将     变大（选填“变大”、“变小”或“不变”）。F的
（3）如果小王又进行了如图2所示的探究，考虑杠杆重力_______的影响，发现用弹簧测力计在C点竖直向上拉使杠杆仍然处于水平位置平衡时，则弹簧测力计的示数应大于3_______N。
23.（5分）在“探究影响滑轮组机械效率的因素”实验中，某实验小组用如图所示的同一滑轮组提升不同钩码的方法，分别做了甲、乙、丙组实验，实验数据记录如下：
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[image: ]（1）在实验操作中应该使钩码           (选填“快速”或“缓慢”）上升；
（2）进行第2次测量时滑轮组的机械效率约为        (保留三位有效数字）；
（3）进行第3次测量时，弹簧测力计示数为_____N，滑轮组做的有用功是_____J；
（4）分析实验数据，实验小组得出的实验结论是：滑轮组的机械效率与_____有关。

24.（5分）酒瓶上的软木塞往往很难直接拔出，因此人们发明了如图所示的开瓶器。使用时，首先把钻头对准软木塞，用手转动旋转手柄，使钻头插入软木塞，同时压把会翘起；然后再用力按压压把，钻头就能把软木塞“带”出来。
[image: 物27]
 （1）请仔细观察开瓶器的结构，指出其中用到了哪些物理知识，再举出一例填写到表格内：
	开瓶器的结构	
	所用到的物理知识

	例：压把
	压把是一个省力杠杆

	
	


（2）如图所示是钻头插入软木塞时右边压把的示意图，O为压把的转轴，F为手对压把的压力，其方向始终垂直于OA，且OA：OB=7:1，如果F为5N时恰好拔出软木塞，则酒瓶对软木塞的摩擦力是多少牛？（钻杆、旋转手柄和软木塞的质量忽略不计）

[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14fef08f4bbf24a.png]	








25.（5分）退休职工李师傅设计制造的水上自行车在武昌曾家巷码头长江边试水的消息引起了网友热议。在水面“行走”的自行车底部安装了8个体积均约为0.02m3的密闭纯净水桶，并在后轮安装了塑料叶片提供前进的动力。
(1)塑料叶片向后运动时，水上自行车就能向前行驶，这是由于                    。

(2)假设某位体重为550N的网友骑着水上自行车在水中匀速行驶时，平均每个水桶有的体积浸没在水中，该水上自行车大约有多重?计算时我们不计哪些因素? 

[image: 17985230]
















物理期末考试评分标准
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	B
	C
	C
	B
	A
	B
	C
	B
	C
	C
	D
	A
	C
	D

	课本
	P5
	P6
	P17
	P12
	P21
	P24
	P30
	P38
	P40
	P51
	P56
	P57
	P60
	P63
	P74



二、非选择题
16. P25（3分）接触面的粗糙程度     压力    前   
17. P46 P88（6分）（1）大（快）   小（2）400  80   75%  50
18. P50（4分）（1）变大  （2）1     10-4    （3）600
19. P34（6分）（1）漏气（紧密、气密性好等）  相等
（2）能   （3）反映  （4）上凹   上升
20. P51（9分）（1）竖直向上  （2）无关  变小   受到底部支持力作用   （3）变小  有关   （4）液体密度  100   4×103
21. P67（6分）（1）控制变量法   转换法  （2）速度   （3）速度相同时，物体的质量越大动能就越大    （4）B
22. P77（6分）（1）力臂   左   （2）3   变大   （3）重力   3
23. P87（5分）（1）缓慢  （2）78.4%   （3）2.4     0.3    物体重力
24. P76（5分）解:(1)尖锐的钻头,是在压力一定的情况下,通过减小受力面积来增大压强的;钻杆上的螺纹和旋转手柄都是省力杠杆,答案见下表所示:
	开瓶器上的结构
	所用到的物理知识

	例:压把
	压把是一个省力杠杆

	尖锐的钻头
	减小受力面积,增大压强

	钻杆上的螺纹
	利用斜面省力

	旋转手柄
	利用轴轮省力


……………………………………………………………………………2分
(2)杠杆平衡条件可得OA×F=OB×FB,已知OA：OB=7：1,F=5N,则FB=×F=7×5N=35N……………………………………………………2分
f=2FB=2×35N=70N………………………………………1分
答:酒瓶对软木塞的摩擦力是70N.

25. P55（5分）解:(1)力的作用是相互的; ……………………………………1分
(2)F浮=ρ水gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.02××8m3=800N;……………2分
G车=F浮-G人=800N-550N=250N………………………………………………1分
计算时不计车轮和塑料叶片等受到的浮力(或排开水的体积)……………1分
答:(1)力的作用是相互的;(2)自行车大约有250N,计算时不计车轮和塑料叶片等受到的浮力(或排开水的体积).



八年级物理    第 8 页 共 8 页

image6.png
JH 46 7] I 1 4 22 ) 15 3




image7.png
1173
B
mn

A HEKERMRKS B. BJP KAt C. R FHUAFE SR A e 8 & D. /K




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png
r PN

A REBIFE B TR CNETERAEHERT
PR LT [T T —ERREE





image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png
—LeiRaIaEE

1TENSE £ 607

BEKINENR £ 3x10°7

WIHEseTE | Dsx0ts





image21.png




image22.png




image23.png




image24.png
BIR s 1 15 B8.T%
Bk 5 17 15 \
BIR s ! 15 83.3%





image25.png




image26.png




image27.wmf
2

1


oleObject1.bin

image28.png




image29.png
04




image30.png




image1.png




image2.png
o=t




image3.png




image4.png




image5.png




